

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Cartas de un soldado del ejército de Cuba

(Conclusión)

X

El batallón de San Quintín

Quiero dedicar un párrafo á este brillante cuerpo, porque, habiendo recibido en nuestra columna su bautismo de campaña y de sangre, me sirve de tipo para admirar las buenisimas condiciones de nuestro inmejorable soldado.

Recién llegado de España y haciendo solo horas que tenían armamento completamente nuevo para el soldado, casi sin instrucción militar y sin conocimiento alguno de la campaña ingresó el batallón en nuestra columna; sufrí con entereza las primeras marchas negando un cansancio profundo y penoso que á su pesar se reflejaba en la varonil expresión de aquellos bizarros aragoneses; aumenta lo penoso de las marchas y rinde en muchos la entereza quedando

Colon un centenar de ellos, pero reaccionan con un ligero descanso y pocos días después se incorporan de nuevo á la columna, en masa, no pocos sin pedir autorización facultativa que sabían les sería negada; inhábiles al principio para todo trabajo cuidadoso de la campaña pasan pocos días para llegar á encargarse de penosas retaguardias y de servicios de marcha y campamento que requiere ya condiciones en aptitud especiales; llegan tarde por combinaciones de la marcha al campo de batalla de Bacunagua, pero toman parte combinados con tropas agueridas en el de Rio Feo y al día siguiente ganan en Caimana en duro bautismo de sangre la alternativa confirmándola en Guacamaya después y más aún en momentos difíciles del glorioso combate en Paso Real.

El general Luque previendo percances que poco después confirmaba el encuentro de Mal Tiempo excluyó San Quintín del servicio de vanguardia tratando de evitar que recibieran el primer choque que necesita fuerzas agueridas y serenas, pero no tardó en admirar como iban desarrollándose aptitudes y poco á poco fué concediéndole puestos de confianza hasta que llegó á alternarlo con las demás unidades en todo servicio.

Mucho debió sufrir el teniente coronel Ballesteros aceptando excepciones, para los necios humillantes dada su buena historia militar, pero discreto é inteligente apreció las razones que tenía el general para ordenarlo así y dedicóse con afán á llevar pronto su soldado á donde sobrado sabía que debía llegar; siempre recordaré el momento en que con emoción verdad, gozando en pleno la gloria de sus soldados recibí en el campo de Caimana, no apagado aún el calor del combate, las frases de elogio justísimo del general y la orden de que alternara el Batallón en todos los casos con las demás fuerzas de la columna.

Fuerte y bizarro, valiente y dicharachero apenas podía conocerse en el soldado de San Quintín al recluta de un mes antes á quien estorbaba el correa y era casi inútil un fusil cuyo mecanismo desconocía, al soldado de limpio equipo y cara macilenta y asombrada de la Si-güanea en el destrozado y sucio pero ágil y libre que tras días sin pan y andando muchas leguas y durmiendo en el suelo al aire libre recorría afanosamente todas las tiendas del pueblo buscando... mandurria.

Solo el soldado español es así querido padre; solo él resiste á pie firme las cargas de la caballería de Paso Real al mes de campaña y de instrucción diciendo al compañero mientras mete un cargador en el Mauser y el fuego de nuestra artillería desordena las masas enemigas «chico paease que bailan.»

El soldado de San Quintín es aragonés y bien lo conocía su teniente coronel cuando previendo los sucesos decía de él «dadle pan y vino, y antes del primer tiro recordadles la Pilarica; así llegará donde deba, donde le ordene quien le mande».

La intervención de nuestra columna en Pinar del Rio ha sido importantísima habiendo conseguido continuar trabajando y obtener en la evolución de las columnas, puestos lucidos bien aprovechados.

Como en la expedición anterior hemos realizado marchas penosas y difíciles no siempre coronadas por el éxito, la suerte estaba francamente en contra nuestra y solo hemos conseguido vencerla usando de tenacidad inquebrantable. Sin una orden del capitán general que nos hizo variar de rumbo debió ser nuestra columna la que encontrase al enemigo en la gloriosa acción de Seiba del Agua y sin otra orden igual que nos llevó á la inútil exploración nocturna entre Quivicán y Buenaventura el día 5 hubiéramos sorprendido á las partidas acampa-

das entre Gabriel y Güira Melena vengando ya que no pudieron evitarse los horrores del saqueo de estos poblados. Las confidencias seguían siendo, sino completamente falsas, por lo menos inútiles por lo tardías ó por lo confusas; así la operación casi nocturna del día 10 sobre los caminos de Guanajai á Seiba resultó sin más consecuencias que cansar nuestra columna y la del general Prats que formaban la combinación que no encontraron en su penosa exploración ni rastro del enemigo. Los prácticos que solo se forman al calor de la campaña eran difíciles de encontrar y no pocas veces su ignorancia de los detalles de las marchas militares daba lugar á equivocaciones deruta y á pérdidas de tiempo muy lamentables; así la marcha del día 7 hacia Corralillo nos hizo emplear 9 horas, la mitad de ellas á oscuras, y por terreno pantanoso para salvar una distancia que se nos había asegurado no pasaba de 2 leguas, y poco menos sufrimos en la del día 12 de Candelaria á la si-tieria de Puerto Rico.

El día 14 iniciamos con el combate de Bacunagua nuestra buena suerte y ya desde entonces si perdíamos á veces por circunstancias especiales inevitables el rastro del enemigo, no tardábamos en obtener datos que de nuevo nos ponían sobre la pista; así la serie de acciones que tuvimos durante 15 días están muy lejos de ser como otras de la campaña meramente casuales y sin enlace, sino que fueron siempre buscados con marchas forzadas unas y preparadas otras con hábiles combinaciones estratégicas.

Así la preparación de los combates de Caimana y Guacamaya fué habilísima y es operación que honró de veras al general. El 18 por la tarde después del combate de Rio Feo, viéndolo que adelantaba la tarde y no dábamos alcance al enemigo ni era probable le alcanzáramos hasta tarde, cuando ya el choque no podía ser de importancia, finjó abandonar la persecución haciendo una marcha que divergía algo de la dirección general del enemigo y pernoctamos en San Luis, cercando el pueblo, impidiendo así pudiera recibir confidencias el enemigo; las previsiones del general realizaron exactamente y la partida cansada acampó en cuanto tuvo noticia de que abandonamos el rastro y así nos fué fácil saliendo de San Luis al amanecer y á la sordina caer sobre ellos muy temprano en Caimana. Puesto en fuga el enemigo, descansa la columna solo el tiempo preciso para almorzar y ordenar debidamente el convoy de heridos y siguiendo tenazmente el rastro, apesar de las ingeniosas evoluciones que para despistarlos hace el enemigo, caímos de nuevo sobre él en Guacamaya. Fué verdaderamente lamentable que por falta de municiones que tardamos bastantes días en obtener tuviéramos que suspender esta operación que es seguramente de las mejores de esta campaña y que á poderla continuar quizás hubiera sido la mejor y la de éxito más positivo, obteniendo con una serie continuada de encuentros la desmoralización de las partidas, cosa que no se consigue cuando de fuerzas irregulares se trata, en un combate por decisivo que sea su aspecto.

Cuando ya municionados salíamos de nuevo de Pinar del Rio el día 27 dejábamos allí la columna García Navarro y no teníamos dato alguno que nos guiase á encontrar el enemigo; el día 28 en El Mulo noticias obtenidas desde Pinar, afirmaban á Maceo hacia Occidente y en busca de él nos dirijimos á Luis Lazo y á San Juan y Martínez; obtenemos datos más exactos que demuestran la marcha de Maceo hacia la Habana y despreciando la partida que para engañarnos había dejado atrás, damos la noticia á García Navarro quien sale enseguida hacia Consolación, y forzando marcha cubrimos nosotros su retaguardia creyendo encargarnos después del encuentro que le suponíamos de la persecución como columna de refresco; pero por intuición casi angulamos ligeramente la marcha descansando en Pilotos y en este poblado, que había sido campamento de Maceo durante tres días, obtenemos datos exactos que dándonos cuenta de la marcha del enemigo demuestra que no se guarda más que de la columna Navarro á quien vigila de cerca, no temiéndolo nuestra cercanía por creernos en Guanés engañados en una falsa pista por las partidas de Barona y Bustamante, y con plena clarividencia forma el general su plan que confirmó con el éxito su fuerza lógica y emprendemos la marcha forzada que precedió al glorioso combate de Paso Real de que ya tiene V. noticias por una mía de poco há.

En Paso Real la herida del general impidió que repitiéramos la tenaz persecución de Cai-

mana, en circunstancias parecidas á aquellas ó quizás mejores aún. Apesar de esto no podemos quejarnos del éxito de toda la operación: en las anteriores los que de cerca lo veían apreciábamos el talento y la actividad de nuestro general que pertenece á los que creen que la estrategia no está reñida con esta especial guerra, pero faltaban éxitos visibles de lejos para que el público, y hasta el que no debiera ser público, los apreciara como nosotros. Felizmente ahora ha sido así y han galardonado al general Luque con merecido ascenso. Seguro estoy que al lucir el ilustre general por primera vez el entorchado de oro habrá dedicado un recuerdo cariñoso á la columna de su mando que de veras le quiere y le admira, y donde deja tanto héroe anónimo que mira como cosa propia su merecido ascenso y se honra y se ufana confundiendo con los modestos hilllos de trama de la preciada divisa.

Voy á terminar, querido padre, esta larguísima carta. Ahora cuidando al general estará algún tiempo separado de la campaña activa y ya que no podré contar á V. cosas nuevas me dedicaré á recapitularle hechos generales de la campaña y formaré V. más claro concepto de ello.

Adios querido padre; cariñosos abrazos á todos y suyo siempre hijo afectuoso

A. B. R.

En broma

Gran día el del domingo.

Desde las primeras horas de la mañana notábase el movimiento de mñidores electorales que recorrían el distrito, ya dictando órdenes, ya seduciendo con palabras halagadoras á los electores rehacios, ya repartiendo candidaturas y sonrisas.

Al frente de un numeroso grupo iba D. Hilario, uno de los hombres más activos de este país; es individuo del comité, agente de negocios, periodista bisemanal, músico, vicepresidente del Fomento de la cría de aves, esposo asiduo de doña Geroveva la fecunda y padre de once hijos.

A pesar de todas estas ocupaciones, D. Hilario no descuida la cuestión electoral y ha pasado muchos días visitando tabernas, pagando copas y echando discursos.

Media hora antes de que se abriera el colegio electoral ya estaba él con un mazo de puercos en una mano y un manajo de candidaturas en la otra, distribuyéndolos entre sus amigos.

—A ver, tú, Celedonio, vete á casa de don Aniceto y dile que le estamos esperando.

—El se levanta tarde y ayer se quejaba de un dolor.

—¿Un dolor?... Verás tú, cómo se lo quito y me lo traigo.

Y D. Hilario, después de dar órdenes para que se cumplan en su ausencia, corre á casa de D. Aniceto que está á dos pasos del colegio electoral.

—¿Cómo es eso? ¿Vd. en la cama un día como hoy?—dice entrando en la alcoba del paciente.

—Estoy muy malito, D. Hilario. No voy á poder votar.

—¿Cómo? V. se viene conmigo inmediatamente.

—Pero...

—¿Dónde tiene V. el dolor?

—No puedo saberlo á punto fijo; tan pronto se me pone aquí, junto á ese hueso que tenemos en la cadera, como se me pasa á la canilla y de allí á la cabeza. Es un dolor errante.

—Eso se lo quita á Vd. López, el secretario escrutador, en cinco minutos... Ea, á vestirse. Ya sabe Vd. que López sabe mucha medicina.

—Tenga Vd. consideración conmigo.

—Arriba. ¿Va V. á olvidar los favores que me debe?

D. Aniceto se ve obligado á seguir á D. Hilario, y éste le ayuda á vestirse y le pasa un cepillo, y le abre la raya y se lo lleva al colegio, donde ya están esperando al gran mñidor y jefe de grupo, para decirle:

—Aquí hay once que ya han votado.

—Buena, pues que se vayan ahora á otro distrito y voten otra vez. Abí van los nombres de once difuntos, uno para cada uno.

—¿Cómo me llamo yo?—pregunta el más listo.

—Tú te llamas Bonifacio Perez, presbítero.

—¿Presbítero con este bigote?

—Te lo afeitamos... Oiga Vd., Sánchez; quítele Vd. el bigote á éste. A este otro póngale usted unas patillas rubias, pues tiene que votar en clase de magistrado del Supremo.

—Si le parece á V. podría servir para ma-

gistrado Cogorza, el mozo de cuerda, porque es más viejo y tiene más tripa—dice otro.

—Corriente, que vote Cogorza; pero que no hable, y si le preguntan de dónde es, que diga «andaluz».

—El es de Lugo.

—No importa; á pesar de esto tiene acento muy dulce.

A un famoso mñidor llamado Santapepa, enemigo de D. Hilario, le ha jugado éste una mala pasada.

La víspera de las elecciones, Santapepa peroraba en una tienda de vinos con el fin de convencer á unos electores, y de pronto tuvo que pasar al gabinete más reservado del establecimiento. En aquel instante entraba en la tienda D. Hilario, y de acuerdo con el tabernero, encerró á Santapepa en el susodicho gabinete.

—Ya le tenemos seguro—dijo D. Hilario.

—¿Se ahogará?—preguntó el amo de la taberna.

—Podemos abrirle un boquete en la puerta para que respire—contestó D. Hilario.

—¿Le daremos de comer?

—Sí; con una caña, desde el boquete.

Y allí se estuvo el desdichado Santapepa hasta que quedó cerrada la votación. Entretanto, el hombre no hacía más que dar voces y golpear con la cabeza las paredes del cuartito.

Algunos parroquianos preguntaban:

—¿Quién grita? Y contestaba el tabernero:

—No se alarmen Vds.; es mi señora que está con los dolores....

Así es como consiguen el triunfo ciertos caballeros en este desdichado país.

LUIS TABOADA

«El gran Galeoto» en Paris

Opiniones de los criticos

Con la mayor unanimidad reconoce la prensa de esta capital el éxito alcanzado por nuestro gran dramaturgo D. José Echegaray en la traducción de su obra *El gran galeoto*, estrenada en la Comedie Parisienne.

Entusiastas elogios le tributan los mejores criticos, y hasta los más severos, como por ejemplo, Cutulle Mendés, no se atreven á insistir en las censuras, declarando que no se puede juzgar la producción sin conocerla en el idioma en que fué escrita, pues despreciarla del hermoso ropaje de la versificación ha de ser quitarle uno de sus mayores méritos.

Sarcey, en *El Tiempo*, con cierta sencillez pastoril, no duda de la legitimidad de la admiración de los españoles, fundándola como Mendés, más que nada en las bellas formas. Reconoce, sin embargo, la claridad con que está expuesto el asunto, la trascendencia del pensamiento y el vigor con que está pintado el vicio de la murmuración, no llevado á escena con tanto acierto desde que Scriba representó *La calumnia*. Declara que *El gran galeoto* es lógico en su desarrollo, pero candorosamente urdido.

Fouquier, en *El Figaro*, dice que el drama tiene potencia dramática y vivo interés; por más que recuerde mucho á la manera de hacer francesa, y hasta mas concretamente con el drama de Dumas *Diana Delys*. Conserva el sabor local por la sencillez y la violencia de los sentimientos, no atenuada en ninguna forma. El drama, en resumen, dice el citado critico, es algo brutal. En él se acumulan los incidentes sin preparación, pero por lo mismo tiene gran vigor, y ha sido bien acogido.

El critico del *L'echo de Paris*, escribe: «El Teatro de los Poetas ha estado bien inspirado al representar en esta ciudad un drama de episodios conmovedores y hermosa grandeza. A través de la traducción, el drama conserva bastante vigor para producirnos emoción profunda. La obra es de altos vuelos; los comienzos son propios del teatro español castizo, con recursos que todos repudiamos; pero la escena final de tendencia anti-burguesa y realizada por generoso soplo, vence las últimas resistencias y arranca los aplausos.»

En *Le Soleil*, el revistero Louis Clavear, dice que hechas las salvedades indispensables por la inexperiencia de los procedimientos, es fuerza reconocer que *El gran galeoto* tiene verdadero arranque dramático.

A juicio de Gustavo Khan, critico del *Gran Journal*, Echegaray conserva las tradiciones de Calderon y de Lope, pero no rebasa las reglas académicas; viste los antiguos personajes castellanos con trajes modernos y presenta los padres, amantes y maridos legendarios fieles campeones del honor, vestidos de frac, pero conservando las grandes cualidades y los defectos propios de una edad que pasó. La manera de hacer de Echegaray es colosal, exube-

fante, y así el drama de la vida ordinaria añade cierta amplitud retórica tratando de realzar el drama moderno elevándolo a la altura del antiguo. *El gran galeoto* produce la impresión de una obra violenta escrita con razonadora frialdad; está llena de bellezas, pero es académica ante todo. Los personajes se expresan con concisión y valentía; parece que al autor le cuesta trabajo reducir á personajes fúndales por su espíritu á las dimensiones del traje de nuestra época.

En el *Petit Parisien* dice Paul Ginisti: «La representación ha sido interesantísima. La tendencia del drama es curiosa y elevada. El arte con que está desarrollado el drama demuestra una innegable riqueza de pensamiento.»

«La manera de Echegaray, á juicio de Edouard Pesca, que dirige la sección de teatros en *L'Autorité*, procedente del romanticismo, es de gran vigor dramático y produce notabilísimos efectos escénicos. Lamentamos que *El gran galeoto*, acogido anoche con tantos aplausos, no pueda representarse ante el público parisense. Seguramente éste sabría comprender y admirar sus bellezas.

Felicien Pascal dice en *La Libre Parole*: «Si la profundidad de la emoción provocada por medio de una leal sencillez significa maestría en el autor, *El gran galeoto* es una obra magistral.»

En *L'Evenement* George Boyer escribe: «No sabemos si la moraleja que de su hermoso drama deduce el Echegaray es la desconsoladora que deducimos nosotros. A saber, que los corazones puros, nobles y honrados son incapaces de triunfar de la malignidad baja y traidora en este modo. Si así, es el alcance de la obra es de los más elevados y trascendentales. El éxito ha sido grande y debemos añadir que el drama está escrito y desarrollado con notable sobriedad. La obra es interesantísima, y aun cuando muchos se rían de mí me atrevo á afirmar que es esencialmente moral. Al verla vibra en nosotros una sana emoción y es de desear que *El gran galeoto* sea representado en un teatro formal para conocer la opinión del verdadero público.»

Echegaray ha aparecido en la escena francesa con excelentes auspicios, dice Sabatier en *Eclair*. *El gran galeoto*, prosigue, es un drama de gran mérito, romántico y á la vez animado, nutrido de episodios y de ideas. La obra es conmovedora y lo que más placer nos produce es que sea una verdadera obra teatral. Echegaray no desdeña las situaciones dramáticas, como aparentan hacerlo ciertos autores contemporáneos. Por el contrario, Echegaray busca y provoca los conflictos. Somos de su parecer. En el teatro las ideas deben surgir de la acción.

En el periódico socialista *Le Petite République*, Emory Tarot expresa la esperanza de que algún inteligente director de teatro se apodere inmediatamente del soberbio drama de Echegaray para presentarle al pueblo francés, que desconoce por completo las obras del insigne escritor español. «*El gran galeoto*, sigue diciendo, es una obra de primer orden. La acción es interesantísima, rápida é imprevista y apasionada desde que comienza hasta que termina. Un detenido estudio psicológico de los diferentes personajes del drama, nos proporcionaría los más vivos goces intelectuales.

En la obra, en fin, palpita una sincera emoción, y se echa de ver un espíritu de observación verdaderamente sutil.

Antes de terminar, me dirigirá nuevamente al sentido artístico de los directores de escena. El drama es digno del entusiasmo que provocará seguramente en la gran masa del público.»

Después de esta serie de panegíricos, creo que se puede felicitar sinceramente al ilustre Echegaray, y él debe estar satisfecho del *Teatro de los Poetas*, pues resulta que hasta ahora ningún crítico francés había leído *El gran galeoto*, porque ninguno de ellos conoce el castellano. Así se explica lo que algunos dicen. L. Arzobialde.

De *El Imparcial*

Vacunaciones antirrábicas

El instituto Pasteur acaba de publicar la Memoria sobre las vacunaciones antirrábicas durante el año 1895. En ella aparece que de 1523 personas sometidas á tratamiento solamente han muerto de rabia cinco.

En tres de éstas se manifestaron los primeros síntomas antes de transcurrir un período de quince días á contar desde la última inoculación. Es de advertir que tampoco está incluida entre los muertos una persona que fué atacada de hidrofobia durante el período de las inoculaciones.

La progresión en el número de curaciones ha sido bastante irregular durante el decenio.

En 1876 murieron el 0,94 por 100 de los sometidos á tratamiento en el Instituto; en 1887 el 0,97, en 1888 el 0,55, en 1889 el 0,38, en 1890 el 0,32, en 1891 el 0,25, en 1892 el 0,22, en 1893 el 0,36, en 1894 el 0,50 y en 1895 el 0,13.

El número de personas sometidas á tratamiento en el Instituto ha disminuído también; en 1886 acudieron al centro científico 1.671, y en 1895 solamente 1520. Probablemente esa

disminución es debida á la fundación de institutos antirrábicos en muchos países.

De las 1.520 personas que se presentaron en el fundado por el ilustre Pasteur, 1263 eran franceses, 173 ingleses, 7 belgas, 2 egipcios, 11 españoles, 2 griegos, 8 holandeses, 2 turcos, 35 suizos, y 20 habitantes de la India inglesa.

Espanoles contra españoles

He aquí como se describe la comisión ocurrida entre las fuerzas de Llerena y San Quintín, en una carta que publica *La Correspondencia Militar*:

«A poca distancia del Cano se halla enclavada la finca El Chico.

En las primeras horas de la mañana se presentó en dicha finca una partida insurrecta de 60 hombres al mando de un tal Corbo, que pegó fuego á todos los edificios.

Después, el cabecilla, desde la expresada finca, mandó al jefe del destacamento del poblado El Cano un aviso diciéndole que «si no salían al campo ellos irían por la noche á atacar el pueblo.»

Dicho jefe, segundo teniente del batallón de Llerena, núm. 11, don Antonio Carezo, en vista de las amenazas, redobló aquella noche el servicio de vigilancia con objeto de evitar cualquier sorpresa.

Como á las ocho y media de la noche, los centinelas de la trinchera levantada en la calle Real, sintieron ruido, y como la obscuridad de la noche no les permitía ver, dieron la voz de alto por tres veces, la cual fué contestada con el grito de «Orientales de Quintín Banderas.»

Entonces los diez ó doce soldados allí destacados hicieron fuego, que les fué contestado en medio de un gran vocerío.

En esta situación estuvieron por espacio de veinte ó treinta minutos, hasta que los insurrectos se vieron obligados á retirarse por el nutrido fuego que les hacían los quintos del batallón de Llerena.

Al tenerse conocimiento en la Capitanía general de que los insurrectos pensaban atacar aquella noche el Cano, se dispuso que el teniente coronel don Narciso Acosta, que se hallaba en Arroyo Naranjo, se pusiera en camino inmediatamente con tres compañías del batallón de San Quintín, Peninsular núm. 7.

Dicha fuerza llegó á la vista del Cano á las diez y media de la noche, y su vanguardia penetró por la calle Real, por donde pocos momentos antes habían intentado los insurrectos entrar en el pueblo. La avanzada del batallón de Llerena, parapetada en la trinchera, rompió el fuego, suponiendo que eran los insurrectos que intentaban nuevamente atacar la población.

La fuerza de San Quintín tocó «alto el fuego» con la contraseña del batallón, pero los de Llerena, creyendo seguramente fuera una astucia del enemigo para poderse acercar á las trincheras, lo que hicieron fué redoblar sus nutridas descargas.

El jefe de San Quintín, vista la resistencia que se le hacía desde la trinchera, y que no era atendido el toque de «alto el fuego», creyó que el pueblo se hallaba en poder de los enemigos de España.

Entonces mandó romper el fuego, intentando tres veces tomar la trinchera á la bayoneta, pero otras tantas veces aquellos valientes se vieron rechazados por un fuego mortífero.

Los valientes soldados de San Quintín á la voz de su jefe atacaban desesperadamente.

Después de cuatro horas de rudo combate, el jefe de San Quintín ordenó á sus fuerzas la suspensión del fuego, pues le hacía comprender aquella resistencia tan tenaz y la uniformidad de las descargas, que lo que tenía enfrente no era una tropa irregular, sino gente disciplinada y bien organizada, y entonces, sin abandonar las posiciones que había ocupado en la calle Real, pasó á reconocer la fuerza que estaba en el pueblo.

Los primeros albos del día vinieron á disipar las tinieblas de aquella noche, y á conmovér hondamente los corazones de aquellos valientes, al descubrir la equivocación en que habían estado las dos fuerzas hermanas.

De la fuerza de San Quintín quedaron muertos en el campo de la acción: un sargento, dos cabos, un corneta y ocho soldados, como igualmente el práctico de dicha fuerza.

Los heridos fueron 32, entre ellos el capitán de la primera compañía don Idefonso Romero y los tenientes don Damián Gabarrón; don Francisco Guardiola, don Antolín González y don Gabriel Alonso.

Todos ellos fueron trasladados sin pérdida de tiempo al paradero de Marianao, para su conducción al Hospital militar de la Habana.

De la impedimenta de San Quintín fueron muertas acémilas y cuatro caballos.

A uno de los cadáveres le fueron extraídos del brazo izquierdo dos perdigones, lo que hace suponer que la fuerza de San Quintín, no solamente tuvo que hacer frente á los defensores del Cano, sino que algún grupo insurrecto haría fuego también sobre ellos.

También llamó la atención que el práctico de San Quintín, que cayó muerto lo menos á cien metros de la trinchera, y junto á una casa, presentase una herida en el hombro, hecha á

quemarropa, según las señales que dejó la pólvora en la piel.

A las cinco de la tarde se dió cristiana sepultura á los 12 muertos del batallón de San Quintín.»

Patriotismo en acción

He aquí el texto de las Reales órdenes del Ministerio de la Gobernación que publica la *Gaceta*, autorizando á las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos de las provincias de Valladolid y Oviedo para coadyuvar á la organización de batallones de voluntarios iniciada por los prelados de una y otra:

«Considerando que los Ayuntamientos, una vez cubiertos los gastos que la ley señala como obligatorios, no tienen obstáculo legal para dedicar á tan plausible fin las sumas que estimen convenientemente, sin que los gobernadores, al examinar sus presupuestos, puedan reformar otra cosa que las extralimitaciones legales;

S. M. el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que los Ayuntamientos pueden incluir en sus presupuestos las partidas que crean oportuno para contribuir á los gastos de la creación de un batallón de voluntarios para Cuba, sin que los Gobiernos de provincia opongan á ello reparo alguno, antes bien estimules la realización que tales propósitos en toda la extensión que las circunstancias permitan, mientras no se abandonen las consignaciones que la ley declara obligatorias para los Municipios, y que las Diputaciones puedan en iguales términos contribuir al mismo patriótico fin, puesto que este Ministerio, al revisar sus presupuestos, procederá con igual criterio que el que queda expresado para los municipales.»

NOTICIAS

Del Extranjero:

Dicen de Argel que Mr. Combes visitó el lunes la escuela normal y el laboratorio de Bouzareh, situados cerca de la población. El ministro volvió á Argel por la punta Rescade y Santa Eugenia.

En Lieja (Bélgica) se ha declarado una importante huelga, en la fábrica nacional de armas, 1.700 obreros y obreras faltaron á la hora de empezar el trabajo. La causa de la huelga parece ser la exigencia presentada por los operarios de que sea despedido de su cargo el jefe que cuida de la vigilancia de la fábrica.

Mr. Barodet, el nuevo senador elegido el domingo en París en sustitución del difunto Mr. Floquet, tiene 73 años.

Antiguo maestro, empezó su carrera política como alcalde de Lyon el día 4 de Septiembre 1890. Se presentó diputado por París en 1883 en competencia con el exministro Mr. de Rumusat. La lucha fué de las más ardientes, siendo elegido por 180.000 votos, ó sea 60.000 más que su contrincante. Esta elección y los incidentes que provocó, ocasionaron la caída de Mr. Thiers. Desde entonces Mr. Barodet fué elegido sucesivamente en todas las legislaturas.

Mr. Barodet se ha declarado partidario del mantenimiento del Senado; por lo tanto, su elección ha causado disgusto á una parte de los ministros.

Dice un periódico de París que el delegado del conde de Montebello encuentra grandes dificultades para el reclutamiento de criados y para la compra de caballos destinados á las fiestas de la coronación del Czar. Siendo necesarias más de 40 personas para el servicio de la embajada y de su misión extraordinaria, y no obstante el patriotismo de algunos alcaldes de París que han abierto un curso gratuito de ruso á disposición de sus electores, no se ha podido hallar más que un sólo criado familiarizado con el idioma ruso, y éste es el ordenanza del general Brivois, agregado militar francés en San Petersburgo. Tampoco es posible encontrar caballos á propósito para los coches de gala. El caballo ruso es demasiado pequeño para estos vehículos, que requieren caballos anglo-normandos de 1'80 metros de altura. Para primeros cocheros ha sido escogida gente de París, entre otros, uno que lo fué de la duquesa de Palignac, el de Mr. Vanderbilt y el de Mr. Max Lebaudy.

Comunican de Cannes que se reciben en aquella villa numerosos telegramas de pésame dirigidos á la hermana de Mr. Tricoups. El embalsamiento tuvo lugar el martes.

Mr. Filon, cónsul de Grecia en Marsella, está encargado de cumplir todas las formalidades legales.

El cadáver será enviado á Atenas en un barco griego que debe haber llegado hoy á Marsella.

Mr. Tricoups ha dejado ordenado en su testamento el deseo de que no se le hicieran funerales oficiales ni hubiera discursos en su entierro.

Dícese que el príncipe Napoleón que sirve hace tiempo en el Ejército ruso on gran lucro, será ascendido próximamente á general. Preténdese que con este motivo que el

príncipe deja con la categoría y nombre de general de Bonaparte piensa hacer un viaje á París, en cuya ciudad no dejará dicho nombre de evocar grandes simpatías y alentar esperanzas.

De la Capital:

Anteanoche, después de haber visto brillar las estrellas, cayó fuopinadamente sobre esta ciudad, un chaparrón que duró unos dos minutos y siguió lloviendo en la misma forma de los dos días anteriores, cosa de media hora más. A las diez volvió á quedar el cielo completamente despejado y en esta forma transcurrió toda la noche, habiendo amanecido el día de ayer calmoso y continuando de este modo hasta cerrar la noche.

Ha sido destinado al penal de San Agustín de Valencia el reatado Pedro José Mir Grau, que se encuentra en la cárcel de este partido y debe extinguir la condena de cuatro años y tres meses de presidio á que fué sentenciado por esta audiencia.

Dica nuestro colega *Las Baleares*, que han llegado á Palma, hospedándose en la fonda Balear, varios célebres naturalistas almanes, entre los cuales figura el doctor Karl Kraepelin, director del Nsturhistorischen Museum de Hamburgo. El objeto de su viaje es recorrer la isla para estudiar su flora y su fauna.

Recordamos á los alumnos de todas clases y cursos que siguen actualmente sus estudios en institutos y universidades, que el día 30 del actual espira el plazo señalado por el reglamento para solicitar traslado de matrícula de uno á otro de los establecimientos oficiales.

Se ha accedido por la Dirección general de Instrucción pública á la solicitud del ayuntamiento de Felaaig, el cual instaba para que se declarase elemental la escuela pública superior que costea aquella corporación y para que se crease una escuela incompleta en Puerto-Colom, costeada con las economías que resultasen de aquella transformación (250 pesetas) y un suplemento que abonaría para el caso.

El expresado ayuntamiento se enteró del oficio que al efecto le dirigió la mencionada Dirección y acordó dar traslado de él al profesor que tiene á su cargo la susodicha escuela.

Por dos veces en un solo salto tiraron ayer al mar nuestros cajistas una *caja* que por fortuna no fué la de imprenta, ni por desgracia la de Pandora, porque en este último caso quedaban ahogados junto al Real Club de Regatas, todos los males que afligen á la humanidad.

Suponemos que el buen sentido de nuestros abonados leerá «jaca» en donde apareció el desdichado vocablo que nos dió dentera al leerlo.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

DON JOSÉ IGNACIO VALENTI

Véndese al precio de —4 pesetas— en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Cortamos del *Diario de Palma*:

Reunida ayer tarde la junta clasificadora de auxilios á las familias de las víctimas de la catástrofe del 25 de Noviembre, resolvió repartir inmediatamente cien mil pesetas, que serán distribuidas entre las parroquias, proporcionalmente al número de personas que han de percibir, quedando en reserva una pequeña cantidad con motivo de ciertas cuestiones que hay pendientes de resolución y teniendo en cuenta que probablemente ingresarán aún algunas cantidades más en la caja provincial con destino á este objeto. Esas cantidades remanentes serán objeto de una segunda distribución, que se hará cuando lo juzgue conveniente la expresada junta. Para que la distribución se haga debidamente, se han constituido comisiones parroquiales presididas por los respectivos señores curas, los cuales recibirán del señor Gobernador de la provincia, como presidente nato que es de la junta clasificadora, las correspondientes cantidades, que ellas irán entregando á los interesados así que se presenten y con las debidas formalidades, á fin de evitar errores y abusos que pudieran cometerse, mayormente tratándose de personas poco conocidas, como son la mayoría de las que han de ser socorridas.

Se quejan algunos vecinos de la calle de Miró del mal olor que se siente al pasar por delante de la casa señalada con el número 11 de dicha calle, donde además de estar habitada por un número bastante regular de vecinos, se crían conejos y corderos.

Se nos denuncia también las malas condiciones higiénicas de otra casa de la misma calle donde existe una perrera.

Esperamos de la autoridad correspondiente que hará desaparecer dichos focos de infección.

Ayer empezaron las obras para adoquinar de nuevo la calle de Carerols.

Ayer tarde ocurrió un altercado entre varios sujetos en la calle de la Victoria, teniendo que ser apaciguados por varios transeúntes.

Ayer fué conducido á la última morada, con lucido acompañamiento y numerosísimo cortejo, el cadáver de Don Pedro Morell y Vert, quien víctima de una tenaz y cruel dolencia, baja al sepulcro, en plena juventud, rodeado de cariñosa familia y de la estimación general, debida á las excelentes prendas de carácter que adornaban al finado.

Que Dios las recompense y derrame sus consuelos sobre la familia en la que deja un vacío tan grande y doloroso!

Boletín judicial

A las cuatro y media de la tarde continuó ayer en la Audiencia la vista de la causa instruida contra Miguel Catañá, guarda bosque del predio S. Aguilá.

El presidente de la Sala Sr. Jacobo de Sánchez preguntó á las partes si mantenían sus conclusiones provisionales, y el Fiscal entonces retiró las suyas. Los Sres. Riera y Pou mantuvieron las suyas respectivamente.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, en vista del cual el Tribunal de Derecho absolvió libremente y sin costas al procesado.

Recuerdos mallorquines

Día 17 de Abril
1662

Llegó en una nave de poniente el duque de Beaufort, príncipe de Francia, nieto de Enrique IV. El 20 llegaron otras doce naves más de su escuadra. Fué el virey á visitarle á bordo, y los jurados comisionaron á cuatro caballeros para que lo hiciesen en su nombre: por la tarde desembarcó acompañado del virey y de toda la nobleza, que iba en ciento diez coches. Fué á la Seo; vió el cuerpo de Jaime II, y se hospedó en casa de Don Francisco Cotoner donde recibió las visitas oficiales. Marchóse el 21 y al zarpar el buque se hicieron las salvas de ordenanza.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continuarán en las Capuchinas: exposición á las seis; á las nueve y media misa cantada por la Rvda Comunidad. Al anochecer, meditación, estación y la reserva.

Otras funciones

En la Merced, á las siete misa propia en honor de su titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, por la noche, se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de los Dolores, en las Miñonas.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Batida á Maceo

Madrid 16 á las 6 t.

Dice un telegrama particular recibido de Cuba que Maceo, después de batido y dispersadas sus fuerzas por el batallón de Alfonso XIII, se encontró con la columna Valcárcel, la cual atacó su retaguardia.

Maceo huyó con muchas bajas.

Nuestra artillería hizo muy certeros disparos.

Mil pesetas de multa

Madrid 16 á las 7:30 n.

Mañana se enviarán al juez decano las comunicaciones de la Junta del Censo imponiendo una multa de mil pesetas á los

+

Don Guillermo Bosch y Bonet
Capitán de la marina mercante
HA FALLECIDO
(Q. E. P. D.)

Su afligida esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, ruegan á todos sus amigos y conocidos que por descuido involuntario no hayan sido avisados particularmente, le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de San Magín (arrabal) hoy viernes 17, á las 11 de su mañana.

+

Doña María Vicens y Bordoy
Viuda de Don Felipe Guasp y Pascual
HA FALLECIDO
DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

Su hija, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la casa mortuoria á las 6 de la tarde del día de hoy, y seguidamente á la conducción del cadáver.

presidentes de las secciones de Madrid. En caso de que no las satisfagan se les impondrá treinta días de cárcel.

En Igualada

Madrid 16 á las 8:30 n.
" " 9:10 n.

En Igualada han aparecido hoy enlutadas la mayoría de edificios, y cerradas las tiendas.

Se ha celebrado una reunión de protesta contra la elección del señor Godó, pronunciándose enérgicos discursos y haciéndose afirmaciones imposibles de telegrafiar.

Se ha constituido un centro permanente para defender la causa del pueblo, cansado de soportar el caciquismo.

Se ha verificado un banquete en honor del candidato carlista derrotado.

Han sido apedreados varios alcaldes del distrito.

Han resultado tres heridos, reinando mucha excitación.

Monchets

Lecturas amenas

Efectos del miedo en los niños

El sistema nervioso de los niños es más impresionable que el de los adultos, y por eso sufren extraordinariamente con cualquier excitación, por ligera que parezca. Las sensaciones actúan más fuertemente sobre el cerebro y sobre todo su sistema nervioso, al extremo de influir maravillosamente sobre su salud y su vida. Innumerables hechos se presentan á nuestra observación, que confirman este aserto.

El miedo impresiona al niño durante la vigilia y le atormenta en el sueño: cuando un niño teme á un objeto cualquiera, y se impresiona extraordinariamente á su vista, se le ve palidecer, abre los ojos desmesuradamente, tiembla,

y un sudor frío cubre todo su cuerpo. Cuando se halla dominado por el miedo más insignificante, se duerme difícilmente, y su sueño es intranquilo, notándose en su rostro la huella del terror, y se le ve que llora, grita y huye dormido, como perseguido por lo que la vigilia le ha causado miedo.

La imaginación infantil agranda desmesadamente todo aquello que la hiera y lo que nosotros creemos insignificante, es para el niño inmensamente gigantesco. El miedo, actuando sobre el sistema nervioso, determina trastornos en todos los órganos dirigidos por ese sistema. La digestión se vuelve perezosa y difícil, la respiración se hace casi imposible y la circulación se acelera, perdiendo el corazón en energía lo que gana en velocidad. Como consecuencia de esos trastornos secundarios, viene la desnutrición: el niño adelgaza y palidece, sus ojos se ponen lánguidos, sus labios pierden el tinte rojo y surgen, por último una serie de enfermedades capaces de poner en peligro su vida.

El miedo no es sólo el susto causado por un hecho repentino y brusco, sino la acción producida por objetos, narraciones, láminas, etc., que hieran la imaginación del niño; excitando profunda y atentamente su sistema nervioso.

Es un absurdo procurar el sueño de los niños, ó mantenerles tranquilos, refiriéndoles historias de encantamientos, endemoniados, ladrones, incendios, etc., pues esto, á más de pervertir á la larga sus sentimientos, desle los produce trastornos nerviosos: generadores de dolencias graves. La mayor parte de los casos que se citan de insomnio de niños menores de nueve años y mayores de tres, no reconocen más causa que el miedo.

El miedo es causa de anemia profunda, y puede producir meningitis, enteritis y otras muchas enfermedades de difícil tratamiento.

Para cortar estos trastornos de la salud la higiene aconseja. 1.º Que no se permita que á los niños se les cause miedo de ninguna especie, ni con ningún pretexto.

2.º Impedir que los criados y personas mayores hagan á los niños historietas ó cuentos

de muertos, brujas, demonios, robos, asesinatos, etc.

3.º Que á las horas de dormir y en el momento de la digestión se evite todo aquello que pueda impresionar á los niños tímidos.

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial:

Extracto del número correspondiente al día 14 de Abril:

Órdenes para la captura de un preso fugado de la cárcel de Villena y de un soldado desertor del regimiento regional de Baleares número 1.

Recuerdos de la declaración que tienen que representar los propietarios de fincas reedificadas y de las de nueva construcción.

Solicitudes para establecer un horno y para emplazar una caldera de vapor en el caserío del Portichol y en la calle del Matadero respectivamente

Cuentas de caja de los municipios de Inca, Son Servera y Felanitx.

Invitación á los industriales que quieran estipular ciertos consumos con la municipalidad de Sineu.

Requisitoria para la busca de Antonio Roig Aranda, soldado del Batallón provisional de Cuba, procesado por desertación.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Requisitoria para la busca de Gabriel Pou y Bueno soldado de artillería, contra quien se sigue causa por desertación.

Contrata del suministro de artículos de consumo al hospital militar de Palma.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 14.—Varones 2.—Hembras 1.

Matrimonios:

Día 14.—Ninguna.

Defunciones:

Día 16.—Pedro Morell Verd, casado, 38 años, c. de Vilanova, opsonia.

Juan Seguí Seguí, 2 años, c. de los Olmos, bronquitis.

José Madrid Madrid, 11 meses, c. de San Pedro, pulmonía.

Francisco Expósito, 14 días, c. de los Olmos, por no ser viable.

Catalina Castell Salvá, soltera, 74 años, c. de los Btones, dengue.

Esperanza Femanías Alorda, casada, 42 años, Secar del Real, asistolia.

Catalina Llodrá Gibert, 6 años, c. de Bauló, bronquitis.

Clara Amengual Sureda, 2 meses, c. de la Paz, meningitis.

Matilde Forteza Fuster, 1 mes, c. de Colón, bronquitis.

Francisco Calafell Morey, casado, 49 años, la Vileta, gangrena.

Este enterrado en la Vileta.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Algo cargada, hay cirrus y nimbus.

El del horizonte.—Calmoso.

Dirección del viento.—Tercer cuadrante.

Estado de la mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pl.—Ninguna.

Incendencias.—Al orto el cielo estaba cubierto por cirrus, el horizonte calmoso, la mar llana y la ventolina al N. E. Con ventolinillas variables que formaron chubascos que se pasó desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, que habiendo entablado al tercer cuadrante el viento desaparecieron los dichos chubascos y quedó más despejado el cielo; al ocaso cirrus en el zenit y nimbus en el horizonte.

Noticias.—Entró la polacra goleta española de la matrícula de Mazarrón nombrada *Salvadora*, y salió el vapor *Cabrera* para el puerto de su nombre.

Buques fondeados:

Día 16.—Laud español *Porto-pl.*, de 13 ton., matrícula de Palma, cap. D. M. Ferrando, con 5 trip. y lastre. De Sóller.

Polacra goleta española *Salvadora*, de 76 ton., matrícula de Cartagena, cap. D. R. Sivores, con 6 trip. y lastre. De Cartagena.

Buques despachados:

Día 16.—Ninguno.

Mataderos:

Día 16.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 2.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 1.—Corderos, 87.—Cabras, 2.—Cograjos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Volatería.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

Hojas del Calendario

ABRIL ABRIL

Cuarto creciente el 20
Luna llena el 27
Sale el sol á las 5:20
Pónese á las 6:40

Cuarto creciente el 20
Luna llena el 27
Sale el sol á las 5:19
Pónese á las 6:41

HOY MAÑANA

17 18

1512.—Descubrimiento de La Florida por el español Ponce de León

1599.—Casamiento de Felipe III de España con Margarita de Austria

VIERNES SABADO

107 | San Aniceto | 259
to mr. y la Beata María Ana de Jesús

108 | San Eleno | 258
terio obispo mártir y San Andrés hierbón, confesor

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que rige desde el 28 de Octubre

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 8:15 mañana, 2:45 y 5 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla, á las 6 y 11:45 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor, á las 6:27 mañana, 12:15 y 5:45 tarde.

Palma 20 de Octubre de 1895.—El Director General, Guillermo Moragas.

Vapores

Correos

Salidas

Lunes 2 tarde, para Barcelona (vía Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde.

De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

Férias de Mallorca

Abril: Domingo 26, Sta. María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous bé). Domingo 10, Sóller y Felanig. Domingo 17, Sencelles. Domingo 30, Manacor y Binisalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25, Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Llinchmayor. Miércoles 30, Llinchmayor. Abril Octubre: Domingos 4, 11 y 18, Llinchmayor. Domingo 26, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19 Inca (Dijous bé). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado, en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el día de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra féria la villa de Inca, no hay mercados.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Puntos de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andragó	Pelaires 98.	2 tarde	7 mañ
S'Arracó	Pelaires 98.	2 >	7 >
Capdallá	Santacilia.	2 >	8 >
Calviá	Santacilia.	2 >	8 >
Esporlas	P. del Olivar.	2 >	9 >
Establench	P. del Olivar.	2 >	9 >
Banyalbufar	P. del Olivar.	2 >	9 >
Puigpunyent	P. del Olivar.	2 >	9 >
Valldemess	S. Mignel 84.	2 >	8 >
Doyá	S. Mignel 84.	2 >	8 >
Sóller	S. Mignel 80.	2 >	8 >
Bunyola	S. Mignel 80.	2 >	8 >
Llinchmayor	Bauló 6.	2 >	8:30
Santanyi	Bauló 6.	2 >	8:30
Campos	Bauló 6.	2 >	8:30
Sencelles	P. de S. Ant.	2 >	8:30
Sta. Eugenia	P. de S. Ant.	2 >	8:30
Felanig	Mercadal 18.	2 >	6 mañ
Algaida	Mercadal 18.	2 >	6 >
Montuiri	Mercadal 18.	2 >	6 >
Porreres	Mercadal 18.	2 >	6 >

Ultimas noticias

de la segunda edición de ayer tarde

TELEGRAMAS

Renuncia.—Crueldad de los rebeldes.—Desanimación.

Madrid 16 á las 9:50 m.

El general Lachambre ha renunciado el cargo que le ofreció el general Weyler, y se asegura que regresará el día veinte á la Península.

En la zona de Sagua los rebeldes ahorcaron á veinte y dos cubanos afectos á la causa de España.

En la Habana reina gran desanimación, habiéndose cerrado algunas tiendas por falta de parroquianos.

No hay cólera.—Encuentros

Madrid 16 á las 10 m.

Tánger.—Es inexacto que haya reaparecido el cólera en esta capital. La salud es inmejorable.

En el encuentro que tuvo la partida del cabecilla Massó con la columna Pinto nosotros tuvimos dos soldados muertos, dos oficiales heridos y varios contusos.

Elogios.—Bajas y prisioneros

Madrid 16 á las 10:10 m.

La prensa elogia los acuerdos tomados por la junta magna del Círculo de la Unión Mercantil y espera que perseverará en continuar la campaña emprendida.

En el encuentro habido cerca de Artemisa con los rebeldes les causamos algunas bajas y les cogimos seis prisioneros, entre ellos un cabecilla.

«El Imparcial»

Madrid 16 á las 10:20 m.

El Imparcial aconseja que se perseverare en continuar la campaña moralizadora y que ni el olvido ni enfriamiento la hagan sucumbir pues sería un hecho criminal.

Viaje.—conferencia

Madrid 16 á las 10:40 m.

Mañana Marchará á Archena el señor Linares Rivas.

El señor Necedal dará el domingo una conferencia en el Círculo Integrista, ocupándose de las elecciones de diputados últimamente celebradas en Guipúzcoa.

«El Liberal»

Madrid 11 á las 11 m.

El Liberal espera que el señor Sagasta no consentirá que se efectue la constitución del Congreso hasta que se invaliden las actas de Madrid y Cuba y que apurará todos los medios para llegar hasta los límites legales.

Añade que reclaman nulidad de las elecciones la justicia, la moralidad y la paz del país.

De Washigton

Madrid 16 á las 12:10 t.

Mr. Cleveland ha remitido á la Cámara de diputados el acuerdo tomado acerca de la moción que presentó Mr. Hoar. También ha remitido una correspondencia diplomática sostenida con motivo de la anterior guerra de Cuba.

Continúa la agitación

Madrid 16 á las 12:20 t.

Los ánimos siguen excitados con motivo de la derrota del marqués de Cabriñana.

Se habla de que el Círculo Mercantil organizará otra manifestación de protesta si no se anulan las elecciones verificadas en Madrid.

Un combate.—Incendio de un ingenio

Madrid 16 á las 2:20 t.

Se han recibido noticias particulares de un combate sostenido por nuestras tropas con las fuerzas de José Maceo. Este huyó abandonando algunos caballos y maches.

Los insurrectos incendiaron el ingenio Gertrudis.

El escrutinio general en Madrid

Madrid 16 á las 3:50 t.

Se ha celebrado el escrutinio general. Antes de empezar se habían tomado mu-

chas precauciones, pero fueron innecesarias porque no ha ocurrido ningún incidente.

Asistió el Marqués de Cabriñana y sus interventores. Estos presentaron muchas protestas fundadas en la ilegalidad de la emisión de los votos.

Los candidatos ministeriales aparecen con más de 54.000 votos; los liberales con más de 30.000 y el marqués de Cabriñana con 14.023 solamente.

El público está asombrado.

Wanchets

NOTICIAS

De la Capital:

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Campos da cuenta de haber detenido á dos sujetos presuntos autores de la sustracción de dos gallinas, llevada á cabo en el predio de Son Alegre. Dichos individuos, juntamente con dos de las gallinas sustraídas fueron puestos á disposición de la autoridad competente.

—La del puesto de Manacor da cuenta de la detención de un individuo presunto autor de la sustracción de un cabrito.

En los días 18, 19 y 20 del actual se pagarán en el Banderín para Ultramar en Palma, las asignaciones correspondientes al mes de Marzo último, de los señores Jefes, oficiales y tropa, de los Distritos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El sarampión se propaga rápidamente en esta capital. Según nos comunican hoy, en la inclusa hay treinta y siete niños atacados, cuando hacía diez y siete años que no se registraba ningún caso.

Boletín Judicial

Causa por Jurados

Esta mañana á las diez y media empezó en la Audiencia la causa instruida contra Miguel Catany Ballester, acusado de haber dado muerte el día 30 de Julio último á Miguel Bojer Más, guarda del predio de S'Agulles, del término de Lluchmayor.

El ministerio Fiscal estaba representado por el señor Santacruz, y la defensa y acusación privada estaba á cargo de don Jerónimo Pou y de don Miguel A. Riera respectivamente.

Concluido el sorteo de los jurados, el presidente de la Sala declaró abierto el juicio, dando comienzo á la prueba testifical por la declaración del acusado. Este niega el hecho pero si niega haber obrado con mala intención. Dice que aquel día fué á cazar al predio citado en unión de Antonio Catany. Después de haber recogido algunas piezas se acercó el guarda y les dijo:—Si no traen licencia ya están ustedes saliendo con los perros amarrados.

La indicación fué atendida, pero no en todas sus partes, pues al saltar una tapia divisoria y creerse ya libres del guarda, volvieron á soltar los perros. Miguel Bojer, que los había seguido, se acercó en actitud amenazadora y les repitió:—De mí no se rie nadie, y ustedes mucho menos.—Entonces Miguel Catany se echó la escopeta á la cara; el guarda se abalanzó á él para arrancársela, y fué cuando, con un movimiento rápido, cayó el gatillo y salió la bala.

Comparecieron como testigos Lorenzo Socías, Lorenzo Vidal, Damián Sastre, Antonio Catany, Antonio Salvá, Gabriel Vaquer, Jaime Salvá, Bartolomé Pons, Antonio Veñy, Juana María Rebasa, Gabriel Vaquer, Guillermo Tomás, Gabriel Mir, Mateo Oliver, Gabriel Planas, Antonio Noguera y Francisco Manresa. Unos afirmaron que en el término de Lluchmayor es una ley sancionada por la costumbre el entrar sin permiso en los cotos y traerse, sin permiso también, los conejos muertos. Otros declararon que el interfecto y el que hoy se sienta en el banquillo habían tenido ya varias cuestiones. Y por último, otros testigos afirmaron que Miguel Catany es persona de malos antecedentes.

Las partes dieron por reproducida la prueba documental.

El presidente, en vista de lo avanzado de la hora, suspendió el juicio hasta las cuatro y media de la tarde.

Proclamación de Diputados

Bajo la presidencia del Magistrado de esta audiencia D. Angel Merino de Porras, y con asistencia de algunos de los futuros diputados y los interventores representantes de cada una de las mesas electorales de la circunscripción, se ha reunido hoy la Junta General de escrutinio con objeto de proceder al recuento y proclamación de los diputados electos por Mallorca en las elecciones verificadas el domingo próximo pasado.

El señor *Presidente* ha manifestado que conforme dispone la ley electoral vigente procede ante todo designar entre los interventores presentes á veinte y cinco para que con él compusieran la mesa presidencial, quedando elegidos los siguientes: don Luis Quijada, don Juan Bonnin, don Rafael Piña, don Jaime Escalas, don Bartolomé Vidal, don Miguel Briñon, don Eduardo Devez, don Mateo Alorda, don Antonio Llabrés, don Lorenzo Coll, don Jorge Vallespir, don Francisco Barrera, don Pedro Juan Planet, don Francisco Pujol, don Jaime Pujol, don Jaime Roig, don Antonio Monserat, don Guillermo Santandreu, don Jaime Mojer, don Rafael Rubi, don Gabriel Cañellas, don Rafael Far, don Pedro Juan Bibiloni y don Juan Nadal.

Además se han designado los cuatro interventores más jóvenes para que actuaran de secretarios tocando á los siguientes: don Antonio Sastre Mora, don José Rubio Martorell, don Esteban Nadal y don Matias Alemany.

El señor *Ribot* ha presentado una protesta contra dicha designación la cual se ha negado á admitir el señor *Presidente* por creer que no había lugar á ello.

Acto seguido el señor *Presidente* ha declarado legalmente constituida la Junta general de escrutinio, empezándose por uno de los cuatro secretarios á darse lectura á las actas, por secciones de cada uno de los pueblos de la provincia siguiendo el orden alfabético.

Al llegar al acta de la primera sección de Santa Eugenia, el señor *Ribot* ha hecho observar que según el acta aparecían 67 votos, á favor de don Ramon Fortuny, y que por lo tanto preguntaba si dichos votos debían figurar á favor de don Ramon Despuig Fortuny, añadiendo que por su parte no tenía inconveniente en que se computaran á dicho señor siempre que en casos análogos se acordara lo mismo.

El señor *Rovira* ha manifestado no estar conforme en que se abjudicaren los 67 votos al señor D. Ramon Despuig Fortuny, como tampoco 51 votos que en la misma sección aparecen á favor de don Jorge Abri Descallar, por no costar en el acta el segundo apellido.

Por este motivo se ha suscitado entre ambos señores una larga discusión, después de la cual se han pasado á votación ambas opiniones quedando aprobada la del señor *Ribot* por 83 votos contra 27.

El señor *Rovira* ha presentado una protesta contra dicha votación.

Se ha dado lectura al acta de la segunda sección de Santa Eugenia, sosteniendo el señor *Rovira* que no debían computarse cierta cantidad de votos al señor Massanet, fundándose en que tan poco constaba en el acta el segundo apellido presentando de nuevo otra protesta contra la resolución de la junta.

Ha seguido la lectura de las actas sin que se formulara protesta alguna hasta llegar á la de la segunda sección de Palma, en que en una nota hacen notar los interventores haber suprimido á Don José Quint Zaforteza el primer apellido y que por lo tanto son para dicho señor los votos que van á nombre de Don José Zaforteza.

Acordándose por unanimidad estar conformes, como también computar al señor don Ramon Despuig Fortuny los que van solo á nombre del señor Conde de Montenegro.

El señor *Rovira* ha pedido que no se computaran al señor don Jorge Abri Descallar, los votos que en el acta de la sección primera de Palma se consignan con el nombre de don José Abri Descallar, por conocer á otro señor con los mismos nombres y apellidos.

Estrañándose el señor *Ribot* de dichas manifestaciones ha pedido al señor *Palmer* si negaba que fueran para él dichos votos.

El señor *Palmer* ha contestado que si bien no negaba que los votos eran suyos, él no se llamaba José.

Pasado á votación se ha acordado por 78 votos contra 35 computar al señor *Palmer* los votos espresados.

El señor *Rovira* ha pedido que se formulara otra acta de protesta contra dicha votación.

Con otro caso igual se encuentran con el acta de la sección 30 de Palma, y el señor *Rovira* insiste de nuevo para que no se computen al señor *Palmer* los 80 votos que aparecen con el nombre de don José Abri Descallar.

El señor *Ribot* presenta un acta notarial acompañada de una certificación firmada por 5 interventores y el presidente de la mesa de dicha sección en que se dice que fué por error de pluma que pusieron José en vez de Jorge.

El señor *Rovira* pidió que se hiciera constar en el acta de la sesión, que ni el acta notarial ni la certificación no tenían para la junta valor alguno ni debían ser tomadas en cuenta.

Continuó de nuevo la lectura de las actas restantes no formulándose protesta alguna contra ellas.

Concluida la lectura ha usado de la palabra el señor *Rovira* pidiendo la nulidad del acta que acaba de celebrarse, fundándose en que en la discusión habían intervenido varias personas extrañas que según la ley electoral vigente no podían tomar parte en ella.

Con este motivo se ha suscitado una pequeña discusión entre el señor *Presidente* y el señor *Rovira*, negando aquel que fueran ciertas las afirmaciones que abababa de hacer el señor *Rovira*.

Ha usado de la palabra el señor *Cotoner* pidiendo la comprobación por varias personas de confianza designadas por ambos partidos de las cifras que arrojan las actas.

El señor *Ribot* dijo que no tenía inconveniente en ello, siempre que no tuviese que protestar despues el señor *Rovira*.

Contestó éste manifestando que no protestaría para este caso concreto.

Accede el señor *Presidente* á dicha petición empezando la comprobación de las sumas.

Entregada ésta al señor *Presidente* ha dado lectura al número de votos obtenidos por cada uno de los diputados, siendo el resultado el siguiente:

- RIBOT 19.122 votos.
- MAURA 18.945 votos.]
- SALIENT 18.784 votos.
- MASSANET 17.759 votos.
- PALMER 17.657 votos.
- MONTENEGRO 17.634 votos.
- ZAFORTEZA 15.699 votos.

En vista de ello, el señor *Presidente* declaró, en nombre de la ley, diputados electos por Mallorca, á los señores *Ribot*, *Maura*, *Conde de Sallent*, *Massanet* y *Marqués del Palmer*, dando por terminada la reunión.

Eran las tres y media de tarde.

Novelas á cuartillo de real la entrega

La Dolores

Salomón

Luisa Bacará

Corazones de Oro

Julieta y Romeo

Treinta años

ó la vida de un jugador

Se admiten suscripciones á dichas obras en la librería de

Amengual y Muntaner

Cadena 2, donde se les facilitará el prospecto que contiene las bases y condiciones de la suscripción.

BIBLIOTECA DE LA ALMUDAINA

El Espectro de Chatillón

POR

M. ELÍAS BERTHET

Se vende encuadernado en tela con dorados al precio de

DOS PESETAS EJEMPLAR

en la librería de Amengual y Muntaner, CADENA, 2

Zapatería «El Siglo» Plaza del Aceite, núm. 27

Completo surtido de zapatos de charol para niños y niñas. Precios módicos.

Buena ocasión

Se desea vender una perra perdiguera, joven y de buena casta. Darán razón en la calle de San Magín (Arrabal) número 11, piso primero.

Tintas para marcar bultos

Se ha recibido un nuevo surtido de dichas tintas, de todos colores, en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Venta.

Se vende ó alquila una casa zaguán de mucha capacidad, con jardín, cochera, cuadra y otras dependencias, sita en la calle de la Cofradía, número 11. Darán razón en los entresuelos de la misma casa. 8—6

BODEGA DE B. BESTARD

CONSTITUCIÓN, N.º 120.

En este establecimiento se encontrará un extenso y variado surtido de vinos, licores y aguardientes de las mejores marcas nacionales y extranjeras á los precios de siempre.

La antigüedad y nombre de dicha casa es la mejor garantía de la buena calidad de los productos que expende.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL HISPANO FRANCESA

con un Manual de conversacion Comercial en los mismos idiomas, para uso de los Comerciantes y de los que estudian la lengua francesa por

A. CASASUS Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, á 6 pesetas.

Blanco y Negro

Se hallan agotados los números:

- 1, 2, 3, 4, 7, 10, 12, 13, 14, 31, 131, 132, 134, 194, 196, 197, 205, 206, 230, 235, 236, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 251, 252 y 253.

Los no anotados se encuentran de venta en la Administración de este periódico.

PAUMA.—Tip. de Amengual y Muntaner